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Країнознавча характеристика Демократичної Республіки Тимор-Лешті 

1. Загальна характеристика держави 

    Демократична Республіка Тимор-Лешті є наймолодшою державою Азії, що відновила 

свою незалежність 20 травня 2002 року, ставши першою новоствореною суверенною 

державою XXI століття. Країна розташована в Південно-Східній Азії, на східній частині 

острова Тимор у складі Малайського архіпелагу. 

Державний устрій Тимор-Лешті визначається як парламентська демократія з 

напівпрезидентською системою правління. Законодавча влада представлена однопалатним 

Національним парламентом, виконавча - президентом та урядом на чолі з прем'єр-міністром, 

судова система базується на цивільному праві, що походить від португальської правової 

традиції. 

Столицею та найбільшим містом країни є Ділі, розташоване на північному узбережжі 

острова, з населенням близько 281 тисячі осіб. Національне свято відзначається 28 листопада 

- День проголошення незалежності, а також 20 травня - День відновлення незалежності. 

 

Історико-географічні передумови формування держави 

 Географічне положення та природні умови 

Тимор-Лешті займає площу 14 950 км², що робить його однією з найменших держав 

регіону. Територія країни включає східну половину острова Тимор, ексклав Окусі-Амбено на 

північно-західному узбережжі (в оточенні індонезійської території Західного Тимору), а 

також острови Атауро та Жако. На заході країна межує з Індонезією (довжина кордону 253 

км), на півдні омивається Тиморським морем, що відокремлює її від Австралії, на півночі - 

протокою Ветар. 

Рельєф країни характеризується гористим ландшафтом з центральним високогірним 

хребтом, найвищою точкою якого є гора Татамайлау (2 963 м). Прибережні зони 

представлені вузькими рівнинами та мангровими заростями. Клімат тропічний, сухий, з чітко 

вираженим поділом на сухий сезон (травень-листопад) під час південно-східного мусону та 

короткий дощовий період (грудень-квітень). Середня річна кількість опадів становить 

близько 1 475 мм. 

Природні ресурси представлені санталовим деревом, що історично було основою торгівлі, 

шельфовими родовищами нафти та природного газу в Тиморському морі, мармуром та 

кавою. Країна піддається природним небезпекам, включаючи землетруси, повені, зсуви та 

цунамі, що зумовлено її розташуванням у сейсмічно активній зоні. 

Історичні передумови державотворення 

Історія Тимору як окремої геополітичної одиниці розпочалася в XIV столітті, коли острів 

згадується в хроніках яванської імперії Маджапахіт як важлива ланка торговельних 

морських шляхів Південно-Східної Азії. Доколоніальна суспільна структура включала п'ять 

соціальних рівнів: люрай (вищі вожді з ритуальними повноваженнями), дато (аристократія), 

ема-рейно (вільні громадяни), ата (раби) та лутун (скотарі). 

Європейський колоніальний період розпочався з прибуттям португальців у XVI столітті 

після завоювання Малакки в 1511 році. Острів став ареноюпортугальсько-голландського 

суперництва, що тривало два століття та завершилося остаточним розділом у 1859 році: 

Португалія здобула східну частину та ексклав Окусі, тоді як Нідерланди взяли під контроль 

західний Тимор. Португальська колонізація характеризувалася політикою змішування 



метрополіанців з місцевим населенням, що призвело до формування прошарку метисів - так 

званих "топазів" або "чорних португальців". Незважаючи на це, Східний Тимор залишався 

неспокійною провінцією з численними антиколоніальними повстаннями (1719, 1726, 1769, 

1895-1916 рр.), що вимагало утримання постійного 7-тисячного військового контингенту. 

Друга світова війна внесла трагічну сторінку в історію острова: японська окупація (1942-

1945) призвела до загибелі понад 40 тисяч тиморців за співпрацю з австралійськими 

військами. Повоєнний період характеризувався збереженням португальського контролю 

завдяки угоді режиму Салазара з союзниками антигітлерівської коаліції, за якою Португалія 

передала в користування Азорські острови в обмін на збереження своїх колоніальних 

володінь. 

     Боротьба за незалежність та формування сучасної держави 

Процес деколонізації Східного Тимору розпочався після Революції гвоздик у Португалії 

(1974), яка призвела до падіння диктаторського режиму Estado Novo. У 1975 році на 

політичній арені Тимору сформувалися три основні партії: Демократичний союз Тимору 

(УДТ, пропортугальська орієнтація), Революційний фронт за незалежність Східного Тимору 

(ФРЕТІЛІН, ліва незалежницька партія) та Народно-демократична асоціація Тимору 

(АПОДЕТІ, проіндонезійська). 

28 листопада 1975 року ФРЕТІЛІН в односторонньому порядку проголосив незалежність 

Демократичної Республіки Східний Тимор, проте вже через дев'ять днів, 7 грудня 1975 року, 

Індонезія здійснила військове вторгнення та окупувала територію острова. У 1976 році 

Східний Тимор був анексований як 27-а провінція Індонезії під назвою Тимор-Тимур. 

чотирьохрічна індонезійська окупація (1975-1999) характеризувалася масовими репресіями, 

які деякі дослідники кваліфікують як геноцид. За даними Комісії зі встановлення істини, 

прийому біженців і примирення, створеної під егідою Тимчасової адміністрації ООН, 

внаслідок політичних репресій та голоду загинуло від 90 до 200 тисяч тиморців, що 

становило третину населення країни. Спротив окупації здійснювало збройне крило 

ФРЕТІЛІН - ФАЛІНТІЛ, яке використовувало гористий рельєф для ведення партизанської 

війни. 

Геополітичний контекст окупації визначався інтересами трьох держав у період Холодної 

війни: Індонезія побоювалася створення прецеденту сепаратизму для своїх 17 000 островів; 

США розглядали лівий ФРЕТІЛІН як загрозу ідеологічному статусу-кво в Південно-Східній 

Азії після поразки у В'єтнамі; Австралія прагнула врегулювати питання демаркації 

виключних економічних зон та контролю над шельфовими родовищами вуглеводнів. 

Резолюція Ради Безпеки ООН від 12 грудня 1975 року засудила дії Індонезії, проте провідні 

західні держави (США, Австралія, ФРН, Велика Британія, Франція) утрималися від її 

підтримки, а США навіть збільшили продаж зброї Індонезії вчетверо. 

Шлях до відновлення незалежності відкрився після азійської фінансової кризи 1997 року, яка 

призвела до падіння режиму президента Сухарто. У 1999 році під егідою ООН було 

проведено референдум про самовизначення, на якому 78,5% учасників висловилися проти 

особливої автономії в межах Індонезії. Після введення миротворчої місії ООН (UNTAET) та 

перехідного періоду під міжнародною адміністрацією, 20 травня 2002 року Тимор-Лешті 

офіційно відновив незалежність. 

       Населення та соціально-демографічні характеристики 

                  Чисельність та розміщення населення 

Населення Тимору-Лешті станом на 2025 рік оцінюється приблизно в 1,41 мільйона осіб. 

Країна характеризується одним з найнижчих показників медіанного віку у світі, що свідчить 

про переважно молодий віковий склад населення. Демографічна структура відображає 

наслідки довготривалого конфлікту та високі показники народжуваності. Коефіцієнт 

народжуваності становить 25,5 на 1000 населення, коефіцієнт смертності - 6,2 на 1000 

населення, що забезпечує природний приріст населення на рівні приблизно 1,93% на рік. 

Водночас країна характеризується високим показником дитячої смертності (35-40 на 1000 

живонароджених) та материнської смертності, що відображає проблеми системи охорони 



здоров'я. Середня тривалість життя при народженні становить близько 70 років. 

Розселення населення характеризується низьким рівнем урбанізації - близько 30% населення 

проживає в міських районах. Основна концентрація населення спостерігається вздовж 

північного узбережжя та в долинах центрального нагір'я. Столиця Ділі є найбільшим міським 

центром з населенням близько 281 тисячі осіб, що становить п'яту частину всього населення 

країни. 

Етнічна, мовна та релігійна структура населення 

Етнічна структура Тимор-Лешті представлена переважно австронезійськими народами з 

елементами папуаського, малайського та полінезійського походження. На території країни 

проживає понад 11 різних етнолінгвістичних груп, що відображає складну історію заселення 

острова та міграційні процеси в регіоні Південно-Східної Азії. 

Мовна ситуація характеризується значною складністю. Конституцією визначено дві офіційні 

мови: тетум (австронезійська мова, що є lingua franca для більшості населення) та 

португальська (спадок колоніального періоду). Водночас робочий статус мають 

індонезійська (мова окупаційного періоду, якою володіє значна частина населення) та 

англійська мови. На території країни використовується близько 40 різних папуаських та 

малайських мов і діалектів, що ускладнює процес національної інтеграції та освітньої 

політики. 

Релігійна структура населення демонструє виразну домінанту католицизму - понад 96% 

населення ідентифікують себе як римо-католики, що є результатом багатовікової 

місіонерської діяльності, зокрема домініканського ордену. Це робить Тимор-Лешті однією з 

найбільш католицьких країн Азії поряд з Філіппінами. Незначні меншини представлені 

протестантами та мусульманами. Важливо відзначити синкретичний характер релігійності, 

коли католицькі практики поєднуються з елементами традиційних анімістичних вірувань 

корінного населення. 

Соціальні показники та якість життя 

Тимор-Лешті залишається однією з найбідніших країн Азії з низькими показниками 

людського розвитку. Система охорони здоров'я характеризується недостатньою 

інфраструктурою та дефіцитом медичного персоналу. Забезпеченість населення питною 

водою становить близько 78% в міських районах та лише 61% в сільській місцевості, що 

створює серйозні ризики для громадського здоров'я. 

Освітня система перебуває на стадії реформування після періоду індонезійської окупації. 

Рівень грамотності дорослого населення становить близько 68%, що є одним з найнижчих 

показників у регіоні. Особливо проблемним є питання володіння португальською мовою, яка 

є офіційною, але якою володіє лише незначна частина населення, переважно старше 

покоління та вузький прошарок еліти. Це створює бар'єр для інтеграції освітньої системи та 

державного управління. 

Значною проблемою залишається дитяче недоїдання - Тимор-Лешті має один з найвищих 

показників дітей віком до 5 років з недостатньою вагою у світі. Ця ситуація відображає 

загальні проблеми продовольчої безпеки та бідності сільського населення, яке становить 

більшість жителів країни. 

Загальна характеристика економіки 

Економіка Тимор-Лешті характеризується вираженою залежністю від нафтогазового сектору, 

що становить основу державних доходів та експорту. ВВП країни за паритетом купівельної 

спроможності оцінюється приблизно в 7-8 мільярдів доларів США, що визначає Тимор-

Лешті як одну з найменших економік регіону. ВВП на душу населення становить близько 5 

000-6 000 доларів США, що класифікує країну як державу з доходами нижче середнього 

рівня. Структура ВВП демонструє домінування нафтогазового сектору, який становить 

близько 47% економіки, тоді як на сільське господарство припадає приблизно 11%, 

промисловість - 12%, а сферу послуг - близько 30%. Така структура відображає феномен 

"ресурсного прокляття", коли економіка надмірно залежить від експорту вуглеводнів на 

шкоду розвитку інших секторів. 

Темпи економічного зростання характеризуються значною волатильністю, залежною від 



світових цін на нафту та газ, а також від динаміки видобутку на шельфових родовищах. 

Інфляція перебуває на помірному рівні близько 3-4% на рік. Країна використовує долар 

США як офіційну валюту, що усуває валютні ризики, але обмежує можливості монетарної 

політики. 

Структура економіки та основні галузі 

Нафтогазовий сектор є домінуючою галуззю економіки, забезпечуючи понад 90% державних 

доходів. Основні родовища розташовані на шельфі Тиморського моря, зокрема 

газоконденсатне родовище Баю-Ундан та газове родовище Грейтер Санрайз, статус якого 

залишається предметом переговорів з Австралією. Родовище Баю-Ундан, яке тривалий час 

було основним джерелом доходів, вичерпало свої запаси у 2023 році, що створює серйозні 

виклики для майбутнього економічного розвитку. 

Сільське господарство залишається основним джерелом зайнятості для більшості населення, 

незважаючи на його невелику частку в ВВП. Основними сільськогосподарськими культурами 

є кава (найважливіший експортний продукт після нафти і газу), рис, кукурудза, маніок, батат, 

соя, а також тропічні фрукти. Кавова промисловість має потенціал для розвитку як джерело 

валютних надходжень та зайнятості сільського населення. Тваринництво представлене 

розведенням великої рогатої худоби, свиней, кіз та птиці, переважно для внутрішнього 

споживання. 

Промисловість обмежується переробкою сільськогосподарської продукції, виробництвом 

будівельних матеріалів та ремісничим виробництвом. Амбіційний проєкт Тасі Мане 

передбачає створення трьох нафтопереробних інфраструктурних об'єктів на південно-

східному узбережжі, включаючи базу постачань, переробний завод та нафтохімічний 

кластер, проте його реалізація стримується браком інвестицій. 

Сфера послуг представлена переважно державним сектором, торгівлею та туризмом. 

Туристична індустрія перебуває на початковій стадії розвитку, незважаючи на природні та 

культурні атракції країни. 

Зовнішньоекономічні зв'язки 

Експорт Тимор-Лешті майже повністю складається з нафти та газу, що становлять понад 95% 

всіх експортних надходжень. Основними експортними партнерами є Японія, Сінгапур та 

Південна Корея. Обсяг експорту сягає 1-2 мільярдів доларів США залежно від світових цін 

на енергоносії. 

Імпорт значно перевищує неенергетичний експорт і включає продовольство, машини та 

обладнання, нафтопродукти для внутрішнього споживання, будівельні матеріали та 

споживчі товари. Основними імпортними партнерами є Індонезія, Китай, Сінгапур та 

Австралія. Обсяг імпорту становить близько 1,5-2 мільярдів доларів США. 

Для компенсації нерівномірних доходів від нафтогазового сектору уряд створив Нафтовий 

фонд Тимору-Лешті, який функціонує за принципом норвезького суверенного фонду. Станом 

на середину 2020-х років обсяг фонду становить понад 15-17 мільярдів доларів США, що 

забезпечує фінансову подушку безпеки та можливість фінансування державних видатків 

після вичерпання діючих родовищ. 

Країна залишається значною мірою залежною від міжнародної допомоги, яку надають 

Австралія, Японія, США, Португалія та міжнародні організації. Економічне партнерство з 

Австралією відіграє ключову роль, особливо у сфері енергетики та морської делімітації. 

Проблеми та перспективи економічного розвитку 

Основним економічним викликом Тимор-Лешті є необхідність диверсифікації економіки та 

подолання залежності від нафтогазового сектору, особливо з огляду на виснаження родовища 

Баю-Ундан та невизначеність щодо розробки Грейтер Санрайз. Високий рівень безробіття, 

особливо серед молоді (понад 15%), створює соціальну напругу та ризики політичної 

нестабільності. 

Розвиток несировинних секторів економіки стримується слабкою інфраструктурою, 

дефіцитом кваліфікованої робочої сили, обмеженим доступом до кредитів та складною 

процедурою ведення бізнесу. Сільське господарство, яке має потенціал для розвитку, 



страждає від низької продуктивності, застарілих технологій та залежності від погодних умов. 

Перспективи економічного розвитку пов'язані з розумним управлінням Нафтовим фондом, 

інвестуціями в людський капітал (освіту та охорону здоров'я), розвитком інфраструктури та 

диверсифікацією економіки через підтримку кавової індустрії, туризму та переробної 

промисловості. Важливим фактором є також інтеграція в регіональні економічні структури, 

зокрема перспективне членство в АСЕАН. 

Політична система та державне управління  

Конституційний устрій 

Конституція Демократичної Республіки Тимор-Лешті, прийнята 20 травня 2002 року, визначає 

країну як демократичну суверенну республіку, засновану на принципах верховенства права, 

волі народу та поваги до людської гідності. Форма правління  поєднує елементи 

парламентської та президентської систем, створюючи напівпрезидентську модель за 

французьким зразком. 

Система поділу влади включає три незалежні гілки: законодавчу (Національний парламент), 

виконавчу (президент та уряд) та судову (система судів на чолі з Верховним судом 

справедливості). Конституція гарантує широкий спектр громадянських прав і свобод, 

включаючи свободу слова, зібрань, віросповідання та політичної діяльності. 

Правова система базується на традиціях португальського цивільного права з елементами 

звичаєвого права, що застосовується в сільських районах. Конституція визнає міжнародне 

право як частину національної правової системи, а Тимор-Лешті є учасником основних 

міжнародних конвенцій з прав людини. 

Законодавча влада 

Національний парламент є однопалатним представницьким органом, що складається з 

мінімум 52 та максимум 65 депутатів, які обираються строком на п'ять років за системою 

пропорційного представництва з 5% прохідним бар'єром. Парламент здійснює законодавчу 

функцію, затверджує державний бюджет, ратифікує міжнародні договори та контролює 

діяльність уряду. 

Основними політичними силами, представленими в парламенті, є Революційний фронт за 

незалежність Східного Тимору (ФРЕТІЛІН) - історична партія, що очолювала боротьбу за 

незалежність, та Національний конгрес за реконструкцію Тимору (НКРТ), створений у 2006 

році внаслідок політичної кризи та відколу від ФРЕТІЛІН. Ці дві партії формують основну 

політичну дихотомію в країні. 

Електоральна система забезпечує представництво різних політичних течій, включаючи 

невеликі партії та незалежних кандидатів. Активність виборців традиційно висока, що 

свідчить про розвинену політичну свідомість населення та значення демократичних процесів 

для суспільства, яке пройшло через тривалу боротьбу за незалежність. 

Виконавча влада 

Виконавча влада здійснюється президентом та урядом. Президент обирається прямим 

загальним голосуванням строком на п'ять років (з можливістю одного переобрання) та 

виконує функції глави держави, верховного головнокомандувача збройних сил та гаранта 

національної незалежності. Президент має право вето на законодавчі акти, призначає 

прем'єр-міністра за поданням парламентської більшості та може розпустити парламент за 

певних конституційних умов. 

Уряд на чолі з прем'єр-міністром відповідає за повсякденне управління державою, 

формування та реалізацію внутрішньої і зовнішньої політики. Прем'єр-міністр призначається 

президентом з числа депутатів партії або коаліції, що має парламентську більшість, а склад 

кабінету міністрів затверджується парламентом. 

Така система створює певний баланс між президентською та парламентською владою, хоча на 

практиці роль президента значною мірою церемоніальна, а основна виконавча влада 

зосереджена в руках уряду, підзвітного парламенту. 

 



Судова влада та правова система 

Судова система Тимор-Лешті включає Верховний суд справедливості як найвищу інстанцію, 

Апеляційний суд, окружні суди та спеціалізовані суди (військові, адміністративні, 

податкові). Конституція гарантує незалежність судової влади від законодавчої та виконавчої 

гілок влади. 

Правова система базується на португальській традиції цивільного права, проте в процесі 

побудови національної юридичної системи стикається з численними викликами, включаючи 

дефіцит кваліфікованих юристів, слабку матеріально-технічну базу судів та обмежений 

доступ населення до правосуддя, особливо в сільських районах. 

Окремою проблемою залишається співіснування офіційної правової системи зі звичаєвим 

правом, яке продовжує регулювати значну частину суспільних відносин у сільській 

місцевості. Уряд намагається інтегрувати елементи традиційного права в національну 

правову систему, зберігаючи при цьому відповідність міжнародним стандартам прав 

людини. 

Зовнішня політика та міжнародні відносини 

Пріоритети зовнішньої політики 

Зовнішня політика Тимор-Лешті формується під впливом декількох ключових факторів: 

історичного досвіду боротьби за незалежність, геостратегічного розташування в Індо-

Тихоокеанському регіоні, економічної залежності від нафтогазового сектору та необхідності 

забезпечення національної безпеки. Основними пріоритетами є регіональна інтеграція, 

розвиток відносин з ключовими партнерами та участь у міжнародних організаціях. 

Країна дотримується принципів мирного співіснування, поваги до міжнародного права та 

мирного вирішення конфліктів. Важливою складовою зовнішньої політики є підтримка 

зв'язків з португаломовними країнами (Співтовариство португаломовних країн - CPLP) та 

розвиток відносин з колишньою метрополією Португалією, яка надає значну підтримку в 

галузі освіти, культури та розвитку. 

Особливе значення має прагнення до членства в Асоціації держав Південно-Східної Азії 

(АСЕАН), що розглядається як ключовий інструмент регіональної інтеграції та економічного 

розвитку. Тимор-Лешті має статус спостерігача в АСЕАН і послідовно працює над 

виконанням вимог для повноправного членства. 

Відносини з ключовими партнерами 

Двосторонні відносини з Австралією займають центральне місце у зовнішній політиці 

Тимору-Лешті, що зумовлено географічною близькістю, економічною взаємозалежністю та 

безпековими міркуваннями. Австралія є найбільшим донором міжнародної допомоги, 

ключовим торговельним партнером та гарантом безпеки. Водночас відносини 

ускладнюються суперечностями щодо морської делімітації та прав на розробку шельфових 

родовищ. У 2018 році було досягнуто угоду про встановлення постійного морського кордону 

та розподіл доходів від родовища Грейтер Санрайз, проте питання локалізації переробки газу 

(Дарвін чи Ділі) залишається предметом дискусій. 

Відносини з Індонезією пройшли складний шлях від окупації до нормалізації та партнерства. 

Незважаючи на трагічну історію 24-річної окупації, обидві країни розвивають прагматичне 

співробітництво в галузі безпеки, торгівлі та управління спільним кордоном. Індонезія є 

важливим торговельним партнером та ключем до інтеграції Тимору-Лешті в АСЕАН. 

Нормалізація відносин стала можливою завдяки політиці примирення та взаємному 

прагненню до регіональної стабільності. 

Португалія зберігає особливі відносини з колишньою колонією, надаючи підтримку в галузі 

освіти, культури, розвитку інституцій та підготовки кадрів. Португальська мова як офіційна 

зміцнює культурні та дипломатичні зв'язки, а Тимор-Лешті є членом Співтовариства 

португаломовних країн (CPLP). 

Китайська Народна Республіка була першою державою, що встановила дипломатичні 

відносини з Тимором-Лешті у 2002 році. КНР надає гуманітарну та інфраструктурну 



допомогу, проте тиморське керівництво обережно ставиться до китайських пропозицій, 

особливо щодо військового співробітництва, зберігаючи баланс між різними геополітичними 

центрами впливу. Президент Жозе Рамуш-Орта у 2022 році публічно заявив про відхилення 

китайських пропозицій військової співпраці, підтверджуючи орієнтацію на традиційних 

партнерів. 

Відносини зі Сполученими Штатами Америки базуються на співпраці в галузі безпеки, 

демократичного розвитку та економічної допомоги. США підтримали незалежність Тимору-

Лешті після зміни геополітичної ситуації наприкінці 1990-х років і продовжують надавати 

допомогу в розбудові державних інституцій та збройних сил. 

Участь у міжнародних організаціях 

Тимор-Лешті є членом Організації Об'єднаних Націй з 2002 року та активно бере участь у 

роботі спеціалізованих агенцій ООН. Країна є членом Руху неприєднання, що відповідає її 

прагненню до збалансованої зовнішньої політики. Участь у Співтоваристві португаломовних 

країн (CPLP) забезпечує культурні та економічні зв'язки з Португалією, Бразилією та 

африканськими лузофонними державами. 

Важливим напрямом є інтеграція в регіональні структури Південно-Східної Азії. Тимор-

Лешті має статус спостерігача в АСЕАН і послідовно працює над виконанням критеріїв 

членства, включаючи економічний розвиток, інституційну спроможність та регіональну 

інтеграцію. Повноправне членство в АСЕАН розглядається як стратегічна мета, що відкриє 

доступ до регіонального ринку та механізмів співробітництва. 

Країна також є членом Групи ACP (Африка, Карибський басейн, Тихий океан), що 

забезпечує доступ до програм розвитку Європейського Союзу, Азійського банку розвитку та 

інших міжнародних фінансових інститутів, які надають кредити та технічну допомогу для 

економічного розвитку. 

Безпекова політика 

Політика національної безпеки Тимору-Лешті формується з урахуванням історичного досвіду 

окупації, обмежених військових ресурсів та залежності від міжнародної підтримки. Збройні 

сили (Falintil-Forças de Defesa de Timor-Leste, F-FDTL) налічують близько 1500-2000 осіб та 

включають сухопутні війська та невелику морську компоненту. Національна поліція (Polícia 

Nacional de Timor-Leste, PNTL) відповідає за внутрішню безпеку та громадський порядок. 

Країна підтримує тісні безпекові зв'язки з Австралією, Португалією та Новою Зеландією, які 

надають підготовку особового складу, обладнання та консультативну підтримку. Тимор-

Лешті дотримується принципів оборонної достатності та не має територіальних претензій до 

сусідів, зосереджуючись на захисті суверенітету та підтримці внутрішньої стабільності. 

Основними безпековими викликами є транснаціональна злочинність (контрабанда, 

незаконний видобуток ресурсів), природні катастрофи та потенційні внутрішні конфлікти на 

етнічному або політичному підґрунті. Країна послідовно відмовляється від розміщення 

іноземних військових баз на своїй території, зберігаючи нейтралітет у геополітичному 

суперництві великих держав регіону. 

Культура, освіта та наука 

Культурна спадщина та сучасна культура 

Культура Тимору-Лешті являє собою унікальний синтез австронезійських традицій, 

португальського колоніального впливу та елементів індонезійської культури окупаційного 

періоду. Традиційна культура зберігається переважно в сільських районах та включає складні 

системи звичаєвого права, церемоніальні практики, народні вірування та ритуали, пов'язані з 

культом предків та силами природи. 

Важливе місце в культурній ідентичності займає феномен "священних будинків" (uma lulik), 

які є центрами родової та громадської організації, місцем збереження традиційних знань та 

проведення церемоній. Традиційне мистецтво представлене ткацтвом (виробництво тайс - 

традиційного тканого одягу з характерними орнаментами), різьбленням по дереву, плетінням 

та виробництвом керамічних виробів. 



Португальський колоніальний спадок проявляється в архітектурі (особливо в Ділі та інших 

містах), католицькій релігійній культурі та частково в літературі та музиці. 

Водночас індонезійський період залишив відбиток у масовій культурі, особливо серед 

молодого покоління, яке виросло під окупацією. 

Сучасна національна культура формується навколо наративу боротьби за незалежність, що 

знайшло відображення в літературі, кіно, музиці та візуальному мистецтві. Герої 

національно-визвольного руху, зокрема Шанана Гусмау (перший президент) та Жозе Рамуш-

Орта (нобелівський лауреат, президент у різні періоди), є культурними іконами та символами 

національної ідентичності. 

Система освіти 

Система освіти Тимор-Лешті перебуває в процесі реформування після десятиліть 

португальського колоніального правління та індонезійської окупації. Конституція гарантує 

право на безкоштовну базову освіту, проте практична реалізація цього права стикається з 

численними викликами. 

Структура освіти включає дошкільну, початкову (6 років), базову середню (3 роки), повну 

середню (3 роки) та вищу освіту. Основною проблемою є низька якість викладання, дефіцит 

кваліфікованих учителів, недостатня інфраструктура (особливо в сільських районах) та 

складна мовна ситуація. Офіційне викладання ведеться португальською мовою, якою володіє 

лише незначна частина населення, включаючи багатьох учителів. 

Рівень грамотності дорослого населення становить близько 68%, що є одним з найнижчих 

показників у регіоні Південно-Східної Азії. Особливо низькі показники охоплення освітою та 

грамотності серед жінок та сільського населення. Середня тривалість навчання становить 

близько 4-5 років, що значно нижче регіональних стандартів. 

Вища освіта представлена Національним університетом Східного Тимору (UNTL) в Ділі та 

декількома невеликими приватними інститутами. Якість вищої освіти обмежена браком 

кваліфікованих викладачів, наукової інфраструктури та ресурсів. Значна частина тиморців, 

які прагнуть отримати якісну вищу освіту, виїжджають до Португалії, Австралії, Індонезії 

або інших країн. 

Уряд при підтримці міжнародних партнерів реалізує програми реформування освіти, 

включаючи підготовку вчителів, розвиток інфраструктури та перегляд навчальних програм. 

Проте процес модернізації освітньої системи є довготривалим та потребує значних 

інвестицій. 

       Наука та інновації 

Наукова та інноваційна сфери в Тимор-Лешті знаходяться на початковій стадії розвитку. 

Країна має обмежену дослідницьку інфраструктуру, невелику кількість науковців та низький 

рівень фінансування наукової діяльності. Основні дослідження зосереджені в Національному 

університеті та окремих державних установах, переважно в галузях сільського господарства, 

громадського здоров'я та екології. 

Пріоритетними напрямами наукових досліджень є адаптація сільськогосподарських практик 

до локальних умов, збереження біорізноманіття (Тимор має унікальні екосистеми з високим 

рівнем ендемізму), управління водними ресурсами та дослідження традиційних знань та 

практик корінного населення. 

Міжнародне співробітництво в науковій сфері здійснюється переважно через програми 

допомоги та партнерства з університетами Португалії, Австралії, Бразилії та інших країн. Ці 

програми забезпечують підготовку тиморських науковців, доступ до сучасного обладнання та 

методик, а також можливості для спільних досліджень. 

Розвиток інноваційного сектору стримується загальними економічними обмеженнями, 

слабкою інфраструктурою (включаючи обмежений доступ до інтернету, особливо в 

сільських районах), дефіцитом кваліфікованих кадрів та відсутністю ринкових стимулів для 

інновацій. Уряд визнає важливість розвитку науки та технологій для економічної 

диверсифікації, проте конкретні програми та інвестиції залишаються обмеженими. 
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